

# 一图读懂区人大常委会工作报告

## 2024年工作回顾

一年来，区人大常委会成功召开区十八届人大五次、六次会议，召开常委会会议10次，审议议题52项，听取和审议专项工作报告23项，开展执法检查、工作评议、专题询问5项，开展专题调研9项，作出决议、决定9项，全面完成了区十八届人大四次会议确定的目标任务。

### 1 坚持党的全面领导，始终坚定人大工作正确政治方向

- 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂
- 深刻认识人大在发展全过程人民民主中的职能作用，立足江津实际、谋划思路举措、扛起责任担当，推动人大制度优势更好转化为发展胜势和治理效能。
- 全面贯彻党中央决策部署和市委、区委工作要求
- 聚焦“一枢纽三高地”奋斗目标，迭代提升人大监督、决定、任免、代表等各项工作实效。
- 常委会主任会议成员认真落实“三服务”要求，走访对口联系重点企业37次，协调解决实际问题32个。
- 坚持和加强党对人大工作的全面领导
- 向区委请示报告39件次，确保人大工作始终在区委坚强领导下开展。
- 召开党组会议25次，研究议题52项，切实把党的领导贯穿于人大工作全过程、各方面。

### 2 紧扣重大战略重大任务依法履职，扎实助推现代化新江津建设

- 助推成渝地区双城经济圈建设
  - 助推“三攻坚一盘活”改革突破
  - 助推“一枢纽三高地”建设
- 聚焦建强西部陆海新通道重庆主枢纽

聚焦打造成渝地区双城经济圈先进制造业新高地
- 聚焦打造城乡融合发展宜居宜业新高地

聚焦打造服务高品质生活新高地

### 3 坚持围绕中心服务大局，依法行使决定权和任免权

- 依法讨论决定重大事项
- 依法就召开区人民代表大会、补选区人大代表等作出决议决定，对优化调整我区2024年市级重大项目等重大事项报告提出意见建议。
- 密切跟踪监督“八五”普法等决定贯彻情况，确保决议决定落到实处、取得实效。
- 依法行使人事任免权
- 坚持党管干部原则与人大行使任免权相统一，依法按程序任命国家机关工作人员59人次、免职41人次。
- 依法做好代表补选工作
- 指导鼎山艾坪选区等24个选区补选区人大代表24名；依法审查区人大代表资格62人、终止代表资格31人。
- 根据市人大常委会安排，依法补选市第六届人大代表3名。

### 4 牢牢把握“四个机关”定位要求，不断加强自身建设

- 突出抓好党建统领
- 持续提升履职能力
- 持续讲好人大故事

### 1

### 2 坚持守正创新，深入践行和发展全过程人民民主

- 深入推进民主与法制领域专项改革
- 牵头8家成员单位谋划推进“完善人大预算审查监督机制”等10项改革项目。
- 在全市率先出台区人大常委会规范性文件管理办法、备案审查衔接联动工作办法、镇人大备案审查工作办法。
- 不断健全地方人大工作高质量发展制度机制
- 着力提升区人大“年中会议制”实效。
- 全覆盖推行镇人大“季会制”。
- 深化实施街道议事代表会议制。
- 深化拓展民生实事项目人大代表票决(选)制。
- 积极打造践行全过程人民民主基层单元
- 迭代升级代表之家(站、点)建设。
- 高标准建设市人大常委会基层立法联系点(塘河镇人民政府)。
- 不断深化基层民主鲜活实践。

### 3

### 4 强化监督力度和实效，着力打造人大监督高质量成果

- 全面推动宪法法律有效实施
- 深入开展“宪法宣传周”系列活动，规范组织宪法宣誓仪式68人次。
- 推动出台3个养犬管理规范性文件，纠正涉犬违法违规行为600余件。
- 助力推动经济平稳健康发展
- 强化预算编制、执行、调整、决算的全链条监督。
- 加强审计监督，跟踪监督4大类111个问题全面完成整改。
- 助力推动民生福祉持续增进
- 坚持人大常委会法定监督和常委会专项监督统筹推进。
- 重视老年事业发展，推动我区入选全国居家和社区基本养老服务提升行动试点区。
- 助力推动生态环境持续改善
- 听取和审议环境保护工作情况的报告，督促区政府集中力量狠抓问题整改落实。
- 听取和审议耕地保护工作、粮食安全工作情况的报告，耕地“非粮化”“非农化”工作取得积极成效。

### 5

### 6 充分发挥代表主体作用，支持和保障代表依法履职

- 不断丰富代表联系群众的内容和形式
- 进一步织密代表联系群众网络，每位区镇人大代表固定联系群众人数提升至5名以上。
- 开展第二十个“人大代表活动日”活动，在全市首次通过“重庆人大”微信视频号等媒体进行全程直播。
- 开展“主任接待日”活动3次，服务代表参与常委会议题调研237人次。
- 强化代表议案建议办理
- 紧扣代表议案建议“两高”要求，建立代表建议“4332工作法”，持续提升代表建议工作质效。
- 477件代表建议一次性准确交办并在法定期限内全部答复代表。
- 加强代表履职服务保障
- 服务保障市人大代表江津联络组在市六届人大二次会议期间提出建议47件，其中1件被列为市人大常委会重点督办建议。
- 开展6名市第六届人大代表述职测评，评选人大代表活动先进单位10个、镇街人大特色亮点工作10件。

### 6

### 7

## 2025年工作建议

区人大常委会2025年工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，深入贯彻落实在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的新部署、新要求，在区委坚强领导下，紧扣“一枢纽三高地”奋斗目标，认真履行宪法法律赋予的职责，扎实开展全过程人民民主，始终保持时不我待的奋进者姿态，为高质量完成“十四五”规划目标任务，为“十五五”良好开局打牢基础贡献人大智慧和力量。

### 1 不断强化党的创新理论武装，坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”

- 深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会把握在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的重大原则和使命任务。
- 全面贯彻执行党中央决策部署和市委、区委工作要求，确保党的领导全面、系统、整体地落实到人大工作中。
- 依法行使重大事项决定权和人事任免权，推动区委决策部署通过法定程序成为全区人民的共同意志。

### 2 扎实推进全过程人民民主江津实践，打造更多具有江津辨识度的特色基层单元

- 持续推进基层人大会议制度守正创新，不断提升全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平。
- 进一步建好建强代表之家(站、点)，提升服务代表和群众的能力。
- 作为全市首批市人大财经监督工作基层联系点试点区，抓实抓好基层联系点建设，确保试点工作加快落地、全面见效。
- 把贯彻落实人大代表建议“内容高质量、办理高质量”改革任务作为推动人大工作高质量发展的重要抓手，做好代表履职培训等工作。

### 3 持续增强人大监督实效，推动市委、区委重大战略重点工作落地见效

- 聚焦“一枢纽三高地”建设
- 聚焦推动经济高质量发展
- 聚焦法治建设
- 聚焦生态文明建设
- 聚焦民生保障

### 4 深化人大工作制度机制守正创新，全面提升新时代人大履职能力和整体实效

- 整体把握、一体落实“四个机关”定位要求，坚持以党建统领全面加强人大机关思想、组织、制度、能力等各方面建设。
- 认真履行全面从严治党主体责任，扎实做好巡视巡察整改“后半篇文章”，抓好党纪学习教育成果转化，纵深推进清廉人大建设。
- 深化区人大机关全面落实党建统领“885”工作体系，形成权责清晰、运转协调的人大机关运行体系。
- 深化数字人大建设，一体推进数据贯通、平台贯通、应用贯通，综合运用好预算联网监督等应用场景。
- 做好人大制度研究和新闻宣传，讲好全过程人民民主江津故事。

本组文字由谷亚淋收集整理

## 代表建议

### 唐倩:推动社区食堂可持续运营

本报讯(记者 陆海银 实习记者 马也程)1月14日,区人大代表、四面山镇头道河社区第一书记唐倩建议,进一步推动社区食堂可持续运营,让老年人享幸福生活。

我区从2022年开始试点实施“幸福食堂”行动,目前已建成22家社区食堂。调查中,唐倩发现这些运营的社区食堂中半数经营困难。

唐倩建议,要制定行业标准,加强社区食堂与闲置国有资产有效衔接,适当降低运行成本,将社区食堂与养老院、日间照料中心或企业食堂联营,推动社区食堂可持续运营。

### 施伦琪:深化塘河水环境跨区域联防

本报讯(记者 王笑伊 实习记者 马也程)1月14日,区人大代表、塘河镇人大主席施伦琪建议,进一步开展塘河流域川渝联动水环境

治理行动,共创国家级“幸福河”。塘河全长146千米,流经四川省合江县福宝镇、甘雨镇、石龙镇、白鹿镇,在塘河镇滚子坪村槐花社江

津沟入境。当前塘河流域水环境整治初见成效,但仍存在不少问题。施伦琪建议,建立完善塘河流域跨区域生态补偿机制、塘河流域区域“共保联防”考核机制,推动区域生态协同治理,全方位提升塘河流域生态质量。

## 委员献策

### 万礼:加强校园AED配置和急救技能培训

本报讯(记者 阮瑞雪 见习记者 李江)1月13日,区政协委员、区中心医院健康管理中心副主任万礼建议,加强校园自动体外除颤器

(AED)配置,提升师生急救技能。AED作为心搏骤停患者的“救命神器”,具备自动分析患者心律、精准识别可除颤心律的强大功能,全区各

学校急救能力亟待提升。万礼提出系列针对性建议,广泛动员社会各界力量参与AED设备捐赠,分阶段推进进校园急救资源均衡分布,切实推动全区校园AED配置率与急救技能普及率实现整体提升,为师生生命安全保驾护航。

### 鲍哲松:精准发力破解民营企业发展难题

本报讯(记者 廖秋平)日前,区政协委员、重庆伟星新型建材有限公司总经理、区总商会副会长鲍哲松提出建议,要精准发力,破解民营

企业发展难题,为民营企业注入强劲动力。民营企业在市场竞争中具有独特优势,但也面临着挑战。鲍哲松建

议,要搭建协同平台,助力企业抱团发展,打造区域品牌集群。优化要素供给,推动园区内产业与能源企业建立互补、直供直销的合作共赢新模式。加强品牌培育,提高本地品牌认同感。强化人才培养,为民营企业持续健康发展提供坚实的人才保障。